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Ліна Перелигіна, м. Харків 

Юлія Шевелєва, м. Львів 

ДО ПИТАННЯ ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я МАЙБУТНІХ  

ПСИХОЛОГІВ ОПЕРАТИВНО-РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ 

В умовах сьогодення, де збільшується кількість надзвичайних ситу-

ацій як соціально-політичного, так і природного характеру, особливої 

ваги набувають питання збереження психічного здоров’я працівників 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій.  

Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) визначає здоров’я 

як стан повного фізичного, душевного і соціального благополуччя, а 

не тільки як відсутність хвороб і фізичних дефектів, а психічне здо-

ров’я розглядається не лише як відсутність психічного розладу, а як 

стан благополуччя, при якому кожна людина може реалізувати свій 

власний потенціал, впоратися з життєвими стресами, продуктивно та 

плідно працювати, а також робити внесок у життя своєї спільноти. 

ВООЗ виділяються також критерії психічного здоров’я, до яких відно-

сяться: усвідомлення своєї ідентичності; критичність до себе; відпові-

дність психічних реакцій соціальним ситуаціям; здатність керувати, 

планувати та змінювати свою поведінку в залежності від життєвих си-

туацій [2]. 

У словнику практичного психолога С.Ю.Головіна психічне здоров’я 

розглядається як «стан душевного благополуччя, який характеризу-

ється відсутністю хворобливих психічних проявів і забезпечує адеква-

тну умовам дійсності регуляцію поведінки та діяльності». До основних 

критеріїв психічного здоров’я він відносить: відповідність характеру 
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реакцій до зовнішніх подразників, адекватний віку рівень зрілості, ада-

птивність в мікросоціальних відносинах, здатність самокерувати пове-

дінкою, розумне планування життєвих цілей та активність у їх досяг-

ненні.  

У науковій літературі немає однозначного трактування досліджува-

ного феномену, тобто, вживаються поняття як психічного здоров’я 

(С.Максименко, О.Чабан), так і психологічного здоров’я (С.Максиме-

нко), професійного здоров’я (В.Пономаренко), психічного, соціаль-

ного та особистісного здоров’я (М.Савчин) особистості [3; 4; 7]. 

У сучасній науці розмежовують поняття психічного та психологіч-

ного здоров’я особистості. Дослідники трактують психологічне здо-

ров’я як те, яке стосується особистості в цілому, її інтересу до життя, 

свободі та волевиявленню, тобто враховує ціннісний аспект, а психі-

чне здоров’я відповідає за сферу особливостей психічних процесів та 

індивідуальних властивостей людини [4; 6]. 

Існують дослідження, у яких виділяється поняття «професійне здо-

ров’я». Науковці трактують цей феномен як функціональний стан ор-

ганізму людини, який характеризує її здатність до певної професійної 

діяльності та стійкість до негативних факторів цієї діяльності. Профе-

сійне здоров’я визначається також як: «збереження цілісної особис-

тості в професії впродовж всього життя» або ж «здатність зберігати та 

активізувати регулятивні механізми, які забезпечують працездатність, 

ефективність та розвиток особистості» [6]. 

Дослідниками встановлені також фактори, критерії та рівні психіч-

ного здоров’я особистості (Л.Козак, Г.Ложкін, М.Мушкевич, Р.Сірко), 

впливу професійно-екстремальної діяльності на психічне здоров’я вій-

ськовослужбовців (Є.Потапчук), психологічне здоров’я рятувальників 

(Н.Світлична), професійне здоров’я правоохоронців (К.Кудар).  

Розглядаються критерії психічного здоров’я. Так, С.Білоцерківська 

наводить наступні критерії психічного здоров’я: усвідомлення іденти-

чності свого «Я», сталість переживань в однотипних ситуаціях; адек-

ватність реакцій до впливу навколишніх факторів; здатність до само-

регуляції та самоконтролю; здатність планувати власну життєдіяль-

ність; здатність змінювати поведінку відповідно до обставин [1]. К.Ро-

джерс виділяє інші ознаки психічно здорової особистості: відкритість 

переживанням, екзистенційний спосіб життя, органічна довіра, емпі-

рична свобода, креативність [5]. 

Поряд із значною теоретичною розробленістю зазначеної проблеми, 

існує певний дефіцит наукової інформації щодо психічного здоров’я 
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саме майбутніх психологів оперативно-рятувальної служби, які будуть 

виконувати професійну діяльність в особливих та екстремальних умо-

вах: практично не вивчалися психологічні механізми та професійні 

чинники формування, недостатньо розкриті психокорекційні засоби 

його відновлення після виконання ризиконебезпечних завдань. Крім 

того, потребують удосконалення методи діагностики рівня психічного 

здоров’я в умовах професійного відбору, програми його профілактики 

в освітніх закладах зі специфічними умовами навчання.  
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гії та соціального захисту Львівського державного університету безпеки 

життєдіяльності, доктор педагогічних наук, доцент 

Чередниченко Тетяна Володимирівна – старший викладач кафедри 

психології діяльності в особливих умовах Черкаського інституту по-

жежної безпеки імені Героїв Чорнобиля НУЦЗ України  

Шевелєва Юлія Андріївна – аспірантка Національного університету 

цивільного захисту України 

Шевцова Світлана Валеріївна – здобувачка другого (магістерського) 

рівня вищої освіти Навчально-наукового інституту психології та соціа-

льного захисту Львівського державного університету безпеки життєді-

яльності 

Шмега Максим Петрович – здобувач першого (бакалаврського) рі-

вня вищої освіти Навчально-наукового інституту психології та соціа-

льного захисту Львівського державного університету безпеки життєді-

яльності 

Яремко Роман Ярославович – викладач кафедри практичної психо-

логії та педагогіки Навчально-наукового інституту психології та соціа-

льного захисту Львівського державного університету безпеки життєді-

яльності, кандидат психологічних наук, доцент 
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ХІ Всеукраїнської науково-практичної конференції  

 

 

 

 
Літературне редагування, верстка – С. М. Вдович 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 


